1.zarthelyi
"minta"

Valosziniségszamitds és statisztika programtervezd informatikusoknak, 2015 sz

Valaszaitokat minimélis médon indokoljatok! Példdul: miért varidcid/kombindcic képletét alkalmazzdtok,
milyen tanult tételt alkalmaztatok egy-egy lépésnél? Ha egy nevezetes eloszlds sulyfigguényét/virhato értékét
haszndljatok, akkor fel kell tintetni, hogy milyen eloszldsrol van szd, milyen paraméterekkel stb.

A felhasznalhato id6: 90 perc. A dolgozatra tobb, mint 100 pont szerezhets, azonban maximum csak 100 pont
vihet6 tovabb. Ha valaki nem ér el 40 pontot, akkor meg kell ismételnie ezt zh-t.

1. (18=3+3+3+2+4+3 pont +3) Egy urnaban 20 golyé van, melybdl 9 piros, 6 fekete és 5 zold. Az azo-
nos szind golyé megkiilonboztetése érdekében a golydkat 1-t6l 20-ig megszdmozzuk. Visszatevés nélkiil
kivalasztunk kozoliik 4 darabot!

a) Mi az eseménytér? Hany elemt?

b) Hanyféle olyan kivalasztés lehetséges, melyben nincsen piros goly6? Mi a valoszintisége, hogy nincsen
piros goly6 a kivéalasztottak kozott?

¢) Mi a valosziniisége, hogy pontosan 2 piros golydt hazunk ki?
d) Mi a valoszintisége, hogy van piros golyo a kihtzottak kozott?

e) Hanyféleképpen tudok csak piros golyokat kihtzni? Varhatéan hanyszor kéne megismételnek a htizé-
sokat ahhoz, hogy mind a 4 kihazott goly6 piros legyen?

f) Mi a valészintsége, hogy minden goly6 azonos szint?
g) szorgalmi: Mi a valészintsége, hogy mindegyik szint golyobol huztunk ki?
2. (17=4+6+7 pont) Saci feldob egy kockat n-szer (n > 4). Tekintsiik a kovetkezd eseményeket:
E := {a harmadik dobas 6-os}
F := {a negyedik 6-ost az n-edik dobésnal latjuk}
a) Mi az eseménytér? Hany elemd?
b) Mi az F és F események valoszintisége?
¢) Van-e olyan n, amire ez a két esemeény tekinthetd fiiggetlennek?
3. (16 pont) Egy felmérés szerint a lakossag 0,5%-a HIV+. Egy "megbizhatonak szamito" diagnosztikai eljaras

egy HIV+ beteg esetén 99,5%-os valdszintiséggel kimutatja a fertézést. A fals pozitiv teszt valdszintisége
0,05%. Mi a valosziniisége, hogy ha a teszt eredménye pozitiv, akkor a péciens valéban beteg?

4. (23=7+6+8+2 pont) Két kockdval guritunk. Ha az Osszeg paros, akkor annyi pénzt nyeriink amennyit
guritunk, ha péaratlan, akkor annyi pénzt veszitiink. Legyen X a jaték soran a nyereményiink értéke! Adja
meg

a) X eloszlasat,
b) X eloszlasfiiggvényét (halatlan feladat, de az elv a lényeg, ilyen hosszi, azért a zhban nem lesz),
)

c) X varhato értékét és szorasat (halatlan feladat, de az elv a lényeg, ilyen hosszt, azért a zhban nem
lesz),

d) Mi a valoszintisége, hogy az X megegyezik a varhato értékével?



5. (20=5+5+5+5 pont) 1950-ben az USA-ban egy osztaly dolgozatirasi szokasait vizsgaltak. A vizsgalt id6-
szak alatt a didkok minden nap dolgozatot irtak. Azt talaltak, hogy az osztaly tagjait valdszintleg silyosan
megviseli a hétvége utani hétfsi iskolakezdés, hiszen a hétfén irt dolgozatok sokkal gyakrabban nem sike-
riilnek, mint a mésik 4 napon irtak. A hétfén irt dolgozatok 0,2 valoszintiséggel nem sikeriilnek didkonként,
mig a K-SZ-CS-P-i dolgozatok csupan 0,05 valoszintséggel. Az egyik didk tesztjeirdl kérdezoskddnek, vi-
szont mar nincsenek meg a régi dolgozatok. Valaszoljunk legjobb tudésunk szerint a kovetkezs kérdésekre:

a) Mi a valészintisége, hogy egy véletlenszertien kivalasztott tesztjén megbukott?

b) Mi a valdszintisége, hogy véletlenszertien kivalasztott 10 tesztjébdl legfeljebb 2 nem sikeriilt?

c) Mi a valészintisége annak, hogy véletlenszertien kivalasztott tesztjei koziil az elss sikertelen a 10-dik?
Véarhatoan hanyadikra irta az elsé sikertelen dolgozatot?

d) Mi a valoszintisége, hogy a 8-adik kezembe keriilg dolgozata lenne a 3-dik olyan, amin megbukott?
6. (16 pont) Atlagosan hany mazsolanak kell egy siitiben lennie, ha azt kivanjuk elérni, hogy egy véletlensze-

rien vélasztott siitiben pontosan 0,99 valészintséggel legyen (legalabb 1) mazsola? (A mazsolédk szaméat
egy siitiben modellezhetjiik Poisson eloszlassal.)



